

# 親情小小說



第二名 風的回憶 醫二 林耿立

第二名

# 風的回憶

作者：林耿立

插畫：杜偉寧



## 得獎感言：

我想，世界上有很多事是很奇妙的。在這個故事中，有一部份是真實的；從真實的架構中，發展出一個虛構的故事，使整個世界有點似真似幻。說來其實是有點慚愧，因為這個故事的完成度不是很高，架構上也太像以前我投稿過的一個作品；居然能獲得評審的青睞，該說是運氣好吧。其實我真正想做的，是創造一個架空的世界，寫下一個豪壯、粗放、有血、有淚、有歡笑、有生命的故事，像一個源遠流長的夢，一個童話般的時代劇。我一直認為，透過小人物和小人物之間的小故事，進而表現出一個完全的世界觀、價值觀，才是文學的極致。文學不是在詞語上的雕琢，而是透過文字使生命躍然紙上，展現而出。生命本身是偉大的存在，因為我們肯定自己，進而肯定生命。離這個目標還很遠，希望有志者能一同努力，實現理想。

## 評審感言：

一篇“小孩見鬼”的短篇，惜乎張力稍嫌單薄，太過著墨於“女小鬼”說大道理，唯以“女小鬼”仍等父母來接的結局，安排，頗富巧思，感人

那是一個遙遠的故事、悠久的回憶，是夢？還是現實？我已經忘了。

我只記得，那是個幻夢般的真實。

小時候的我曾因為被地震嚇到而產生地震過敏恐懼症，不敢住在超過五層的高樓中。為此，我父母曾傷透了腦筋，最後決定要我轉學，搬到鄉下住一段日子看看。祖父住在嘉義縣的中埔，是一名醫生；由於祖母很疼我，便答應了父母的請求。於是，我便在鄉下住了半年。

中埔老家的後面是座不怎麼高的山，但對於孩提的我們卻宛如一面通天的巨牆，遮掩了一大片的天空，塑造了許多的幻想。我和住在我家附近的一兩戶人家的孩子們經常往山脚下跑，沿著一條產業道路，猶如在絲路上冒險的旅客，探索著無限的未知。產業道路的盡頭是一間空屋，雖然沒有人住，但依然保持著異常的清潔；我們這群孩子便把那裡當作秘

密基地，是玩耍和野餐的場所。這間空屋有一個很特別的地方，它是日式的房子；在老家附近大多是中國式傳統的平房，所以這間空屋顯得特別突兀。不知道是什麼原因，大人們總是很反對我們往那裡跑；每次去那兒玩，我叔公便會把我叫去罰站。但是罰站歸罰站，玩的誘惑往往占了上風；對我而言，只有將自己投入可以忘掉自我的狀態，才能克制在鄉下無聊得快發瘋的心。

只是，當時的我並不知道，會發生那樣的事。

在鄉下待了將近半年以後，我已經和附近鄰居的孩子們混的很熟了——其中當然有不少是親戚——我這時才算真正地融入了鄉下的生活之中，不再留戀都市的一切。其實，當年的台北，和鄉下的中埔也沒有太大的不同；所差的，只是認識的朋友和同學而已。半年的時間對小孩子而言是很長的；那時的我，早已忘了自己是個台北人，就好像是個土生土

長的庄腳囡仔，起居、作息，全都和鄉下小孩子一樣。然而，命運卻是捉弄人的，我父母看到我的狀況不錯，便決定將我帶回台北，回到原來的小學就讀。

這對年幼的我，無異是個晴天霹靂的消息。要我離開一個已經熟悉的環境？一個我已經融入其中的地方？

離開台北時，由於病況嚴重，即使是在家中，也是每十分鐘就喊一次「地震了！」而蹲在地上久久站不起來。所以，知道要離開台北時，並不會有離鄉背景的感受。而要習慣了中埔的我再回到台北去，卻是令我感到極為難過的一回事：我幾乎已經認定了這裡是我的家，是我的故鄉。一個十歲的小孩當然不會想很多，於是我只是哭鬧著，喊著：「我不想走！」

「別鬧了！」父親生氣著罵著這個無理取鬧的小孩。母親也無能為力，只能安撫我，告訴我可以常常回來。

不管我怎麼反抗，都沒有用。十歲的孩子又能做什麼

於是，我的命運就被這樣簡單地決定了。

悲哀的天使在靜靜的嘆息，誰說小孩子沒有煩惱呢？纖弱而未成熟的內心，就這樣遭受無情的打擊。

哭泣是沒有用的，別人不會因此而同情你。反抗也是沒有用，一個小孩子勢單力薄，哪裡會有人理你？我只能靜靜地聽著別人的冷言冷語。

「回台北好呀！這樣我們家族以後又要出一名台大的醫生了。」

「對小孩子來說這樣比較好。進好學校才有將來。」

「小孩子鬧一鬧情緒就過了啦，不用太在意的。」

「畢竟是小孩子，還是很不懂事。」

冷言冷語，風言風語。雖然不見的聽得懂，但就是這些意思。

(自以為是的『大人』們，你們又算的了什麼？)

(為什麼你們就是不懂我的想法呢？)

十歲的小孩或許不會想到這個層面，但是我那時候的

確是這種心情。我在極度的絕望之下，做了個決定：我要逃。

(逃到哪裡呢？)

是呀！一個小孩子又能逃到哪裡？跑不快又跳不高，根本就無處可去嘛。

那麼，躲起來好了。

(躲到哪裡去呢？.....)

.....躲起來，躲起來.....

.....躲起來，躲起來.....

.....對了，有那間空屋！)

十歲的小孩子，自然只能想到自己常去的地方。

「來....阿弟仔，你要回台北了呀。來，我送你這本書，要讀喔！」

叔公塞給我一本『十萬個為什麼？』。

(為什麼老是要強迫別人呢？我不喜歡這樣。)

當天晚上，一次又一次，我只是看著父母和親戚們寒暄，心裡卻有說不出的難過。

(害我這麼難過，自己卻高興興.....)

於是，我決定付諸行動。

我獨自走出門口，站在庭院

中往外看。

可是，夜晚對小孩子來說，還是很可怕的。即使想逃，我還是一步也不敢跨出家門。在深邃的黑暗之中，似乎有恐怖的怪物，正在張牙舞爪，準備將我吞噬。

「阿弟仔，你怎麼站在這裡？」嬸婆的聲音從後面傳來，她打開了紗門，走到我身後：「晚上不要跑到外面來，我不是說過了嗎？不要站在這裡，快點進去吧。該睡了。」

「可....可是....」

「咦？」

「沒事。」

嬸婆很疑惑地，將我帶進了房子。

.....  
睡房的燈暗了下來，哄我上床的嬸婆，輕輕地將門帶上。我知道，現在是我最後的機會；如果現在不趕快逃，待會兒父母就會進來睡了。而且我如果睡著了，就別想在大人起床之前醒來了。

(快！最後的機會！)

深刻的執念使一個小孩子做

出超越他能力範圍的舉動；我爬下床，躡手躡腳地走出睡房，趁大人們不注意的時候跑進廚房，並打開後門走了出去。

我反手輕輕地關上門，吁了一口氣；眼前是一片黑暗：未知的旅途、未知的世界。黑暗的惡魔在向我招手，幽冥的幻影在呼喚我的靈魂。（快！要走就趁現在！）

如果後悔的話，現在回頭還來得及；但是，我已經下定決心了。

我向黑暗中踏出倉皇的第一步；是的，奇異的旅途就這樣開始了。

.....  
.....

我在黑暗中尋找著平常熟悉的道路，卻像是閉著眼睛在摸索四周一樣，陷入了一片渾沌的場面。那時的我大概接近著瘋狂的邊緣，居然敢一個人在夜路中奔馳；現在想起來都覺得不可思議。花了比平常久一點點的時間，我終於找到了那間空屋；然而，映在我眼簾前的，卻是一幅想都想不到的畫面：

這哪裡是一間空屋呢？原本攀爬在牆上的少數蔓藤都不見了，四周的雜草也被修的整整齊齊，破掉的窗戶也全都煥然一新；最重要的是，房屋裡面居然亮著燈火！

（天呀！我是眼花了還是走錯地方了？）

我環顧四周，沒錯呀！這裡的確是山腳下的那間和式的空屋。

（還是說今天有誰搬進來了，所以變成這樣……



· · · )

當我陷入沈思之時，忽然「啪！」的一聲門打開了。一個小孩子從裡面走出來，拿著一盆水往地上撥去。由於太驚訝了，我的腳好像麻木了一樣，一動也不動，躲也躲不起來。自然地，我就被發現了。

「你是誰？為什麼站在這裡？」

那個小孩轉過頭來，瞪著站在原地發呆的我。這時我才發現對方是個年紀和我差不多的女孩。

（奇怪，我從來就不曾在附近看過這個女孩呀？）

我的疑惑也令我脫口而出：

「妳是誰？」

兩人對看相視。我不知道她的心裡在想些什麼，但我卻是滿心驚懼，心臟跳得像機車的引擎聲一樣快。終於，那女孩先開口了：

「這裡不是小孩子能來的地方，你怎麼會在這裡呢？」

我怎麼敢說我是從家裡逃出來的呢？只好隨口編個理由：

「我……只是出來散步，

不……不小心就走到這裡來了。」

「喔？」那女孩眼睛一歪，似乎已經知道我在胡說八道。（糟了，如果她爸爸媽媽知道我是逃出來的話，一定會把我送回去吧。）

不安和失望，恐懼和驚慌，令我汗如雨下。

「嗯！你是偷跑出來的吧。」

我大驚失色，向後跨了一步：「妳……妳怎麼會知道！」

（糟糕，說溜嘴了。）

那女孩瞪大眼睛地說著：「啊？真的是偷跑出來的呀？」

（完蛋了。）

此時，我心裡想到的都是父母用各種嚴刑處罰我的場景。我的四肢彷彿失去了力氣，令我坐倒在地。絕望的心境，令我嘆了一口氣。那時的我完全沒有想到，這次的行動根本就不可能成功，更不可能有意義。

突然，那女孩脫口而出：「進來吧！外面蚊子很多。」悲傷的我依然是坐倒在地，一動也不動。

## 小小說

「叫你進來，聽到了沒有！」那女孩突如其来地大聲一叫，嚇得我立刻站起身來。

不知為何，我完全無法違抗她的眼神，只得向前走去。抱著混亂的思緒，我失了魂似地跟著那女孩走進了那間房子。

一進房子，我就開始懷疑我的眼睛是不是花了。原本破舊帶有灰塵的地板，居然鋪上了一層乾淨的塌塌米；牆壁也好像粉刷過了，原本我們這些小孩的塗鴉都不見了。雖然沒有什麼裝潢，但卻透露出一股清靜爽朗的氣氛，令人精神為之一振。由於和腦中的印象相差太遠，我不禁脫口問道：「妳……是今天才剛搬過來的嗎？」

「誰說的，我一直住在這裡呀。」

「可是……我平常來的時候，這裡是一間空屋啊。……到底是怎麼一回事？」

「你可能記錯了吧。或者你走錯地方了，這裡可能不是你平常玩耍的空屋。」

小女孩清晰的語音和機靈的

反應讓我大為驚訝。接著，她指示我坐下來；我本來是不敢坐的，但看到她的眼神，就覺得自己不能違逆她，只得硬著頭皮坐下。為了掩飾我的害怕和尷尬，我開始找話題講：

「對了，妳的爸爸媽媽呢？」

「他們沒有和我住在一起。這裡只有我一個人住。」小女孩一邊回答，一邊走進隔壁的房間。

「真的嗎？這……妳爸爸媽媽居然讓妳一個小孩住在鄉下，太誇張了吧。」

「沒什麼好誇張的，他們就是這樣。」隔壁的房間傳來了一些奇怪的聲音。

「妳在做什麼呀？」  
「泡茶。你會口渴吧。」

聽她這麼一說，我真的開始覺得口乾舌燥。不一會兒，她就拿著一杯茶出來了。

「請用。」「啊……謝謝。」

(第一次看到這麼有禮貌的孩子。可是，她剛才不是還在對我吼嗎？轉變那麼多，真是奇怪。)

「你一定覺得我很奇怪吧。」

「嘆？沒……沒有……」

「別騙我了，看你的眼神就知道了。」

我沒有說話，只是沈默。她繼續說著：

「一個小女孩單獨地住在鄉下，當然很奇怪。我當然是有特殊的理由才會如此，你以為我喜歡這樣做嗎？」

我搖搖頭。

「每個人都有他自己的悲哀和難過……別人是不可能瞭解的。」

我突然覺得眼前這個小女孩好成熟，一點都不像和我差不多年紀。

「倒是妳，為什麼這麼晚了還在外面晃？真的是偷跑出來的嗎？」

我不好意思地點了點頭。

「到底是發生了什麼事，為什麼要這樣呢？告訴我吧」不知為何，這女孩的聲音像是有魔力一樣，令我情不自禁地將事情的原委全都說了出來；她的眼睛直視著我，穿透我的軀體，直到我的靈魂深處，令我的一切思想無所遁形。

「笨蛋！」這是她靜靜地聽完

後，所下的評論。

「現在仔細一想，我真是個笨蛋；逃也不可能逃掉的，明天早上爸媽就會發現我了。我身上又沒有錢，就算逃掉也不能做什麼。唉！我真笨！準備要挨罵了。」

「豈止笨！還笨死了。從來沒看過這種人，只想到會不會被發現，會不會被罵……你有沒有想過，你爸媽會擔心你啊。他們現在可能正提著手電筒，到處在找你呢！」

「啊……！」

「還啊什麼，你說怎麼辦！」我低下了頭，開始為我輕率的舉動感到後悔。女孩的目光猶如一支利箭刺入我的心，我帶著悔恨的鮮血流了出來，流得滿地都是；接著，血化唯一隻張牙舞爪的龍，向我直撲而來……

「喂！我在叫你……你有沒有聽到呀？」女孩的聲音令我從幻想的迷亂中醒了过来。我全身不住地顫抖，汗水浸濕了上半身的衣服，眼淚也開始流了下來。

「怎麼辦？怎麼辦？我該怎

麼辦？」

「回去道歉呀？還有別的可能嗎？」

「道歉……？」我再也忍受不了，終於哭了出來：「不……不要！我不要回去！……我也不敢回去！……會被罵……會被罵……我不要！」

她拉住我的袖子，用力地搖著我的身體：「別哭了！哭有什麼用！哭不能解決問題呀！」

爆發的情緒令我狂亂，我用力反抓她的袖子，大聲吼道：「那你告訴我，我該怎麼辦？……告訴我呀？」

「啪！」又是清脆的一聲，我被賞了個耳光。

「混蛋！振作一點好不好！」我再也沒辦法支撐我的意識，彎下腰嚎啕大哭了起來

……

「……好熱……」

「……這樣……不……」

「……燒……」

「不行……快點……」

「……換一下……」

……最好是……可以吧……」

在我意識模糊的時候，似乎聽到了很多人的聲音。有的人聲音高亢、有的低沈，他們似乎很擔心地在討論某件事。

當我睜開眼時，發現自己躺在那棟房子的塌塌米地板上。身上蓋著棉被，濕透的上衣已經被換掉，我身上穿的是一件頗大的襯衫。我坐了起來，發現那女孩正從外面走進來。

「你醒來了呀，你剛剛哭累了，睡著了。衣服是我幫你換的，那件是我爸爸的，大了一些。」

想到居然要一個女孩來幫我換衣服，即使只是上衣，也覺得很不好意思。

「謝謝，不……對不起，真是麻煩妳了。」

「沒關係，這只是小事。」

我轉頭一看，發現外面的天空依然是暗的，不禁問道：

「現在幾點？」

「大概兩點。喔！對了，你爸媽剛才來過了，他們叫你

明天早上再回去。」

「咦？什麼？他們來過了？……他們……有沒有很生氣的樣子？」

聽到父母來過，我的心涼了半截。

「哦……還好啦，他們沒有很生氣。只是有一點擔心而已。」

聽到這句話，我鬆了一口氣：「好險。」

老實說，我父母到底有沒有來過，我不知道。但是，聽到她這樣說，我自然地就安心了。

那女孩突然豎起眉毛：「什麼好險？犯錯的是你耶！你應該要愧疚才是！」

被女孩子說教，又想到自己的確是不對，深深的後悔令我低下頭去，說了一聲：「對不起。」

悔恨帶來沈默，沈默將時間凍結，我們就這樣僵持了好一段時間。

過了好一陣子，她首先打破沈默。

「其實我也沒什麼資格罵你，我自己也犯過這樣的錯誤……」

「喔？」這倒是讓我很意外：

「不是我要奉承妳，妳看起來真的很成熟；不管想法也好，說話也好，妳看起來年紀和我差不多，卻好像大姊姊一樣……」

「是嗎？」她苦笑道：「這是有原因的。」

「咦？什麼原因？」

她搖搖頭，似乎不想說的樣子；既如此，我也不好意思再詢問。想找個理由轉移話題，但卻只是陷入了無言的僵持之中；寂靜、無言。過了好一會兒，她才再度開口：

「其實，不是我父母把我一個人留在這裡。應該說，是我拋棄了他們而自己一個人留在這裡。」

這句話是什麼意思，我完全聽不懂。

「我本來是有機會和他們一起走的……」

女孩的眼中似乎透出了少許的淚光，但堅強的她卻沒有掉下任何一滴眼淚；也許是逞強吧，但那堅毅的眼神，我的確不會在任何小孩子的眼中看過。完全不同於他人

的稚氣、輕佻，在她的眼神裡只感到一股極深極深的悲哀。

「那一年……不，那時候，我父母要帶我離開這裡，回到那個遙遠的故鄉去；他們說的故鄉，是個遙遠的國度，是我父母出生的地方。但是，我是在這裡出生的，那個『故鄉』對我而言只是個陌生的島而已。所以，我和你一樣，哭鬧著說不要回去。但是，對我父母而言，這裡只是一塊過客的居地而已，怎麼可能讓我留下來呢？」

一個遙遠而奇異的故事，在我的腦海中慢慢的展開。「他們執意要走，那我只好逃了。我逃到後面的山裡，躲到一個他們找不到的地方。我父母當然來找我了，在山裡不斷地叫著我的名字。但是，我怎麼敢跑出來呢？也不知道過了多久，當我出來的時候，聽鎮上的人說我父母早就回故鄉去了，只留下這棟房子。我以為他們在開玩笑，想懲罰我；但沒想到是真的……」

過了好久，我父母都沒有回來過。」

一個孤苦無依的女孩，從山中跑了出來，尋遍了整個小鎮，卻都找不到自己的父母時，那該是多麼的寂寞無助、孤苦無依？我似乎看到了一個小女孩，孤獨地站在自家門口，望著帶有夕陽的幽靜天空，在尋求著那殘留在風中的親情。這該是多麼的悲哀啊。和她比起來，我的痛苦又算什麼？

「直到現在，我父母都沒有回來過。……當然，我已經習慣了一個人生活的日子了。可是，我還是希望他們，能回來帶我回去；即使是去一個完全陌生的地方也好，因為，只有他們，才是我唯一的家人……」

「……」說到這裡，她的眼淚終於滴了下來，但也就是那麼一滴而已。透過那僅僅的一滴淚

水，我似乎看到了一個婀娜的少女，正在獨自啜泣；但也就是那麼一瞬間而已，我揉揉眼睛，眼前所見的又是那個女孩。

她不再說話，因為她已無話可說。

我也不再說話，因為我已經了解她想說的。

雖然沈默，但這卻是心意相通的唯一一刻，是一秒，是一分，也是一小時。

是一瞬間，也是永遠。  
「知道嗎？我不希望在我身上發生過的事，再發生在別人身上。所以，你一定要回去，好好地和父母道歉、溝通一下。」

「……知道了。」關於女孩的身世，及她的故事，我不想深究太多。我只是很滿足於這種無言的氣氛之中，所傳來的一點點關懷。至於什麼是真？什麼是假？我都不想去追究。不管是她的故事，還是我的故事，都只是夢，也都不是夢。

這種帶著悔恨，卻又好像成長了的心情，在我的一生中是絕無僅有的吧。也許日後，還會有更多次。但是今天，就讓我閉上眼睛，陶醉在這一點點的愛戀之中。至少那時我是這麼想的。

時間，就在不曾存在的空間中緩緩流逝。

心的傷口，就在不曾消逝的時間中緩緩痊癒。

不管是不是夢，一切終會結束。分離的時候到了：太陽出來了。

小女孩首先開口：「日出了，你該回去了。你父母在等呢。」

「嗯。」我站起身來，伸了個懶腰。

「還伸懶腰，快點啦。」女孩笑道。

我走向大門，發現陽光正從門縫中滲過來，灑在我的腳邊。是呀！已經是早上了。穿上鞋子，我回頭看著女孩，希望她能對我說一些話。不過，她只是以眼神催促我快走而已。

我推開大門，走進陽光之中。突然，我想起了什麼，回頭問道：「妳叫什麼名字？我該怎麼叫妳呢？」

女孩微微苦笑，說道：「名字啊，那麼古早的東西，我早就忘了。」

「是嗎？」我失望地低下了頭：「我只是想要個回憶的

名字呀。」

「那麼，叫我『楓』吧。我父親說，他的故鄉是個生滿了楓樹的國度。」

「『楓』呀！該不會像『風』一樣不見吧？」

女孩只是苦笑。

「那麼，我趕緊回去了。」

「再見了．．．．．不，我們大概再也不會見面了。」

我轉過頭，往老家的方向跑去，頭也不回地跑。因為，我不想看見夢的崩壞，和愛的破滅。那棟房子，就讓它保持回憶中的樣子吧。

我已經不記得我是怎麼回到家的，也不記得後來發生了什麼事。唯一有印象的，是後來坐上爸爸的車之後，看見田埂的另一邊，一支竹竿上掛著一件衣服：是『楓』讓我穿在身上的，她父親的那件衣服。它隨風飄呀飄、晃呀晃，在我的心底形成一股漣漪，傳到我身體的每一個角落。

這是我最後一次看到真實的夢。

．．．．．．．．．．．．

過了那麼多年，我也回過中埔好多次，但從來都沒有去看過那間房子。去年，聽叔公說那間空屋已經拆了。我就問道：「那裡面住的人呢？」

「住人？那不是空屋嗎？」

「有啦，有人住在那裡。」

「我也不清楚，好像很早以前就搬走了．．．搞不好是日據時代．．．我不記得了．．．．．」

「沒關係，我知道了。」

夢已經結束了。

不，也許正要開始。

在另一間屋子中，『楓』一定還在那兒，等著她的父母來接她。

這是一個永遠都不會結束的傳說。

一段風的回憶。